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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
Abgeordnete Prof. Dr. Claudia Dalbert (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
 
Referendarinnen- und Referendarausbildung 
 
Kleine Anfrage - KA 6/7253 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
In Sachsen-Anhalt haben Schulen in ländlichen Regionen offenbar Schwierigkeiten 
junge und neue Lehrkräfte zu finden. Möglicherweise ist eine Ursache dafür die Or-
ganisation der Referendarinnen- und Referendarausbildung im Land. Sie konzentriert 
sich auf die beiden großen Städte Halle und Magdeburg, da sich dort die Ausbil-
dungsstellen des Landes befinden. Es werden belastbare Fakten benötigt, um sich 
ein objektives Bild der Lage zu verschaffen. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Kultusministerium  
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1:  
Wie viele Referendarinnen und Referendare sind zum Schuljahr 2011/2012 im 
Land Sachsen-Anhalt im Schuldienst tätig? 
 

 15.08.2010 01.04.2011 01.09.2011 
  Männer  Frauen Männer Frauen Männer Frauen 
Gym MD 16 30 5 6 16 23 
Gym HAL 11 36 8 4 6 7 
Sek MD 3 12 0 0 9 12 
Sek HAL 5 24 4 14 2 5 
GS MD 5 39 0 9 1 24 
GS HAL 3 44 3 11 3 11 
FÖS MD 5 15 0 0 5 16 
FÖS HAL 5 18 2 13    
BBS MD 8 23 3 7 4 12 
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Gesamtübersicht 
  

Schuljahr 2011/12 
  

Schulform Männer Frauen Gesamt 

GYM 62 106 168 

SEK 23 67 90 

GS 15 138 153 

FÖS 18 68 86 

BBS 15 42 57 

Gesamte Anzahl der Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst 554 
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Frage 2:  
Welche Fächerkombinationen decken die derzeit im Land tätigen Referenda-
rinnen und Referendare ab? Bitte zu jeder Kombination die Anzahl der Refe-
rendarinnen und Referendare angeben. 
 

Gymnasien 
Fach I Fach II Anzahl Fach I Fach II Anzahl
Biologie Chemie 1 Kunst Biologie 1 
Biologie Englisch 2 Kunst Englisch 1 
Biologie Geografie 6 Kunst Französisch 1 
Biologie Geschichte 2 Kunst Geschichte 1 
Biologie Mathematik 1 Latein Ethik 2 
Biologie Sozialkunde 2 Latein Geschichte 2 
Biologie Sport 4 Latein Sozialkunde 1 
Chemie Ethik 1 Latein Wirtschaft/Technik 1 
Chemie Mathematik 2 Mathe Informatik 1 
Chemie Philos./Ethik 1 Mathe Physik 4 
Deutsch Biologie 1 Mathe Englisch 1 
Deutsch Englisch 5 Mathe Ev. Religion 1 
Deutsch Französisch 2 Mathe Sport 2 
Deutsch Geografie 2 Musik Deutsch 2 
Deutsch Geschichte 4 Musik Geografie 1 
Deutsch Kunst 5 Musik Geschichte 1 
Deutsch Philosophie 1 Musik Informatik 1 
Deutsch Sozialkunde 6 Musik Sozialkunde 1 
Deutsch Spanisch 4 Philosophie Geschichte 1 
Deutsch Sport 2 Physik ev. Religion 1 
Englisch Ethik 2 Sozialkunde Englisch 1 
Englisch Französisch 1 Sozialkunde Geografie 2 
Englisch Geographie 1 Spanisch Italienisch 1 
Englisch Geschichte 6 Sport Französisch 1 
Englisch Italienisch 1 Sport Geschichte 1 
Englisch Musik 6 Sport Sozialkunde 1 
Englisch Spanisch 3 Geographie Geschichte 2 
Englisch Sport 4 Geographie Sport 1 
Ethik Biologie 1 Geschichte ev. Religion 2 
Ethik Deutsch 6 Geschichte Französisch 1 
Ethik ev. Religion 2 Geschichte Mathe 1 
Ethik Französisch 1 Geschichte Sozialkunde 11 
Ethik Geografie 2 Geschichte Spanisch 1 
Ethik Kunst 2 Geschichte Wirtschaft-Technik 1 
Ethik Mathematik 2 Griechisch Latein 2 

Ethik Sozialkunde 3 
Katholische 
Religion Deutsch 1 

Ethik Sport 3 
Katholische 
Religion Geschichte 1 

Ethik/Philosophie Geschichte 2    
ev. Religion Biologie 1    
ev. Religion Deutsch 1    
ev. Religion Latein 1    
Französisch Geographie 2    
Französisch Mathematik 1    
Französisch Russisch 1    
Französisch Spanisch 1    
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Sekundarschulen 
Fach I Fach II Anzahl Fach I Fach II Anzahl 
Biologie Deutsch 1 Geografie Kunst 1 
Biologie Ethik 1 Geografie Sozialkunde 1 
Biologie Geographie 1 Geografie Deutsch 1 
Chemie Mathematik 2 Geografie Sport 1 
Deutsch Chemie 1 Geschichte Sozialkunde 3 
Deutsch Englisch 3 Geschichte Sport 2 
Deutsch Ethik 5 Kunst ev. Religion 1 
Deutsch Ethik/Philosophie 1 Mathe  Ethik 1 
Deutsch ev. Religion 5 Mathe  Geografie 1 
Deutsch Geschichte 9 Mathe  Philosophie 1 
Deutsch Katholische Reli-

gion 1 Mathe  Sport 1 
Deutsch Mathematik 3 Musik Deutsch 1 
Deutsch Russisch 1 Musik Physik 1 
Deutsch Sozialkunde 6 Physik Mathematik 1 
Englisch Ethik 2 Physik Sport 1 
Englisch Mathematik 1 Russisch Englisch 1 
Englisch Sozialkunde 1 Sozialkunde Ethik 1 

Englisch Sport 1 
Sozialkunde Evangelische 

Religion 1 
Ethik Geografie 2 Sozialkunde Sport 1 
Ethik Geschichte 9 Sport Deutsch 2 
ev.Religion Geografie 2 Sport Ethik 1 
ev.Religion Geschichte 2 W/T Biologie 1 

ev.Religion Mathematik 1 
Wirtschaft/Technik Evangelische 

Religion 1 
Französisch Deutsch 1 
Französisch Ev. Religion 1 

 
 
 
 
 

Grundschulen 
Fach I Fach II Fach III Anzahl 
Deutsch Mathe Englisch 13 
Deutsch Mathe Ethik 9 
Deutsch Mathe ev. Religion 10 
Deutsch Mathe Gest./ Kunst 12 
Deutsch Mathe Gestalten 10 
Deutsch Mathe kath. Religion 2 
Deutsch Mathe Musik 15 
Deutsch Mathe Sachunt. 57 
Deutsch Mathe Sport 22 
Deutsch Sachunt. ev. Religion 1 
Mathe Englisch Sachunt. 1 
Mathe Sport Gestalten 1 
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Förderschulen 

1. FR 2. FR 1. Fach 2. Fach Anzahl 1. FR 2. FR 1. Fach 2. Fach Anzahl 
GB KB Deu SU 1 LB VH Deu Ma 1 
GB KB Deu Werken 2 LB VH Deu Werken 1 
GB KB Mat Musik 1 LB VH Deu Mat 1 
GB KB Sport Mat 

2 LB VH Mat 
ev. Religi-
on 1 

GB KB SU Mat 1 LB VH Sport Deu 1 
GB KB Werken Mat 1 SB GB SU Mat 1 
GB KÖ Deu Ku 2 SB KB Biologie Deu 1 
GB KÖ Deu SU 1 SB KB Mat Deu 1 
GB KÖ Deu Ma 1 SB LB Deu Mat 1 
GB KÖ Ma SU 1 Seh KÖ Ma  Deu 1 
GB KÖ Mu Deu 2 Spr KÖ Deu Mu 1 
GB LB Sport Mat 1 Spr KÖ Deu SU 2 
GB SB Deu Kunst 2 Spr KÖ Ge Deu 1 
GB Spr Deu Sp 1 Spr LB Deu Mu 1 
GB Spr Deu SU 1 Spr LB Deu SU 1 
GB Spr Deu Mu 1 VH GB Deu Ku 1 
GB Spr Ma Werken 1 VH GB Deu Mu 1 
GB VH Deu Mu 1 VH GB Deu SU 1 
GB VH Deu SU 1 VH GB Ma Werken 1 
GB VH Ma SU 1 VH GB SU Mat 1 
KB GB Deu SU 1 VH KÖ Sp Deu 1 
KB LB Musik Deu 1 VH LB Biologie Mat 1 
KB SB Biologie Mat 1 VH LB Deu Ma 2 
KB SB Deu Sport 1 VH LB Deu SU 1 
KB SB Deu SU 1 VH LB Ma Werken 1 
KB VH Englisch Deu 1 VH LB Mat Deu 1 
KÖ GB Deu Ku 1      
KÖ GB Deu Sp 1      
KÖ GB Deu Ma 1      
KÖ GB Geo Ma 1      
KÖ LB Ma  Sp 1      
KÖ Spr Deu Ku 1 Fett= Sekundarschulfach  
KÖ VH Eng Deu 1 GB= Geistigbehindertenpädagogik  
LB GB Deu SU 1 KB= Körperbehindertenpädagogik  
LB GB Deu Kunst 1 KÖ= Körperbehindertenpädagogik  
LB GB Mat SU 1 VH= Verhaltensgestörtenpädagogik  
LB GB Sport Mat 1 LB= Lernbehindertenpädagogik  
LB KB Deu Sport 1 SB= Sprachbehindertenpädagogik  
LB KB Deu Mat 1 Spr= Sprachbehindertenpädagogik  
LB KB Englisch Mat 1      
LB KÖ Deu Ku 1      
LB KÖ Geo Ma 1      
LB SB Biologie Mat 1      
LB SB Chemie Mat 1      
LB SB Deu Mat 1      
LB SB Deu SU 1      
LB SB SU Mat 1      
LB SB SU Deu 1      
LB Spr Deu Mu 3      
LB Spr Deu SU 1      
LB Spr Ma SU 1      
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Berufsbildende Schulen 
Fach I Fach II Anzahl 
Agrarwirtschaft Sozialkunde 1 
Bautechnik Ethik 1 
Bautechnik Mathematik 1 
Bautechnik Sozialkunde 1 
Bautechnik Sport 3 
Elektrotechnik Mathematik 1 
Ernährung + Hauswirtschaft Ethik 1 
Ernährung + Hauswirtschaft Sozialkunde 1 
Gesundh. und Pflege Ethik 2 
Gesundh. und Pflege Ethik/Philosophie 1 
Gesundh. und Pflege Evangelische Religion 1 
Gesundh. und Pflege Sport 1 
Holztechnik Umweltschutz und Umwelttechnik 1 
Körperpflege Deutsch 1 
Metalltechnik Ethik 1 
Metalltechnik Mathematik 1 
Metalltechnik Sport 1 
Sozialpädagogik Ev. Religion 1 
Wirtschaft und Verwaltung Deutsch 2 
Wirtschaft und Verwaltung Englisch 8 
Wirtschaft und Verwaltung Ethik 8 
Wirtschaft und Verwaltung Informatik 1 
Wirtschaft und Verwaltung Mathematik 3 
Wirtschaft und Verwaltung Public Management 1 
Wirtschaft und Verwaltung Rechnungswesen 3 
Wirtschaft und Verwaltung Sozialkunde 7 
Wirtschaft und Verwaltung Spanisch 1 
Wirtschaft und Verwaltung Sport 2 
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Frage 3:  
An welchen Schulen sind jeweils wie viele Referendarinnen und Referendare 
eingesetzt? Bitte ordnen nach Gemeinden bzw. Städten, jede Schule einzeln 
auflisten und die Schulform angeben. 
 

Gymnasien 

Einsatzschule Ort Anzahl 
Ref. Städte/Gemeinden Anzahl 

Ref.  
Stephaneum Aschersleben 1 Aschersleben 1 
Int. Gym "Trudeau" Barleben 3 Barleben 3 
Carolinum Bernburg 1 Bernburg 1 

Europa-Gymnasium "W. Rathenau" Bitterfeld-
Wolfen 4 

H.-Heine-Gymnasium Bitterfeld-
Wolfen 2 

Bitterfeld-Wolfen 6 

Rolandgym. Burg 3 Burg 3 
Liborius-Gym. Dessau 4 
Philanthropinum Dessau 3 
Europaschule "W. Gropius Dessau 3 

Dessau 10 

CJD Christophorus. Droyßig 1 Droyßig 1 
M.-Luther-Gym. Eisleben 4 Eisleben 4 
Geschw.-Scholl-Gym. Gardelegen 1 Gardelegen 1 
Bismarck-Gym. Genthin 2 Genthin 2 
Europa-Gym. Gommern 2 Gommern 2 
P.-Gerhardt-Gym. Gräfenhainichen 1 Gräfenhainichen 1 
K.-Kollwitz-Gymnasium Halberstadt 3 
Martineum Halberstadt 5 Halberstadt 8 

Prof.-F.-Förster-Gym. Haldensleben 1 Haldensleben 1 
C.-Wolff-Gym. Halle 3 
Elisabethgym. Halle 6 
Georg-Cantor-Gymnasium Halle 4 
Giebichenstein-Gym. Halle 4 
J.-G.-Herder-Gym. Halle 6 
KGS "U.v.Hutten" Halle 1 
KGS "W.v.Humboldt" Halle 1 
Latina Halle 5 
Sportgymnasium Halle 4 
Südstadtgym. Halle 4 
Thomas-Münzer-Gym. Halle 2 
Wollf-Gymnasium Halle 1 

Halle 41 

Ratsgymnasium Hettstedt 1 Hettstedt 1 
Agricolagym. Hohenmölsen 1 Hohenmölsen 1 
Gymnasium Jessen 1 Jessen 1 
Goethegym. Kelbra 1 Kelbra 1 
Ludwigsgym. Köthen 1 Köthen 1 
Gym. Landsberg Landsberg 5 Landsberg 5 
A.-Einstein-Gymnasium Magdeburg 2 
Geschw.-Scholl-Gym. Magdeburg 2 
Hegel-Gym. Magdeburg 2 
IGS "R. Hildebrandt" Magdeburg 3 
IGS "W. Brandt" Magdeburg 2 
Norbertusgym. Magdeburg 5 
Ökum. Domgym. Magdeburg 5 
Sportgym. Magdeburg 2 
Werner-von-Siemens-Gymn. Magdeburg 5 

Magdeburg 28 
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Einsatzschule Ort Anzahl 
Ref. Städte/Gemeinden Anzahl 

Ref.  
Domgym. Merseburg 4 
J.-G.-Herder-Gymnasium Merseburg 2 Merseburg 6 

Domgym. Naumburg 4 Naumburg 4 
Guts-Muths-Gym. Quedlinburg 1 Quedlinburg 1 
Jahn-Gymnasium Salzwedel 1 Salzwedel 1 
Geschw.-Scholl-Gym. Sangerhausen 4 Sangerhausen 4 
Landesschule Pforta Schulpforte 2 Schulpforte 2 
Dr.-Frank-Gym. Staßfurt 4 Staßfurt 4 
Hildebrand-Gym. Stendal 1 
Winckelmann-Gym. Stendal 1 Stendal 2 

R.-v.-Weizsäcker-Gym. Thale 2 Thale 2 
Börde-Gym.  Wanzleben 3 Wanzleben 3 
Goethegym. Weißenfels 2 Weißenfels 2 
G.-Hauptmann-Gym. Wernigerode 2 Wernigerode 2 
Burg-Gym. Wettin 4 Wettin 4 
L.-Cranach-Gymnasium Wittenberg 1 Wittenberg 1 
Kurf.-J.-Friedrich-Gym. Wolmirstedt 3 Wolmirstedt 3 
Geschw.-Scholl-Gym. Zeitz 1 Zeitz 1 
Francisceum Zerbst 3 Zerbst 3 
   gesamt: 168 

 
 
 

Sekundarschulen 

Einsatzschule Ort Anzahl 
Ref. Städte/Gemeinden Anzahl 

Ref.  

Sek.. "Am Burgtor" Aken 1 Aken 1 
SEK  "A. Schweitzer" Aschersleben 1 Aschersleben 1 
SEK Bad Bibra Bad Bibra 2 Bad Bibra 2 
Borlach-SEK Bad Dürrenberg 1 Bad Dürrenberg 1 
SEK  Bad Lauchstädt Bad Lauchstädt 1 
Sek. "Goethe" Bad Lauchstädt 1 Bad Lauchstädt 2 

Sekundarschule Bad Schmiedeberg 1 Bad Schmiedeberg 1 
SEK Barleben Barleben 4 Barleben 4 
SEK Benndorf Benndorf 1 Benndorf 1 
Sek. Campus Technicus Bernburg 1 Bernburg 1 
Helene-Lange-SEK Bitteld-Wolfen 1 Bitteld-Wolfen 1 
Europaschule "A. Bebel" Blankenburg 1 Blankenburg 1 
SEK "Unteres Geiseltal" Braunsbedra 1 Braunsbedra 1 
Sekundarschule "J. G. Herder" Calbe (Saale) 1 Calbe (Saale) 1 
Rathausschule Dessau 1 
GTS Zoberberg Dessau-Roßlau 1 Dessau 2 

SEK Droyßig Droyßig 1 Droyßig 1 
SEK Eilsleben Eilsleben 2 Eilsleben 2 
Sek. A. Niemann Erxleben 2 Erxleben 2 
Sekundarschule "K. Marx" Gardelegen 1 Gardelegen 1 
Sek. Hagenberg Gernrode 1 Gernrode 1 
SEK "Am Petersberg" Götschetal 1 Götschetal 1 
SEK "Ferropolis" Gräfenhainichen 2 Gräfenhainichen 2 
GTS "Freiherr Spiegel" Halberstadt 1 
Walter-Gemm-Schule Halberstadt 1 Halberstadt 2 

 
 
Einsatzschule Ort Anzahl Städte/Gemeinden Anzahl 
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Ref. Ref.  
KGS "U. V. Hutten" Halle 1 
SEK "A. H. Francke" Halle 1 
SEK "J. Christian Reil" Halle 1 
SEK Halle-Süd Halle 2 
Sek. Kastanienallee Halle 1 
KGS "W. v. Humboldt" Halle-Neustadt 2 

Halle 8 

SEK Hohenmölsen Hohenmölsen 2 Hohenmölsen 2 
SEK "An der Weinstraße" Höhnstedt 1 Höhnstedt 1 
Goethe-Schule Ilsenburg 1 Ilsenburg 1 
SEK Gröbers Kabelsketal 1 Kabelsketal 1 
Schulzentrum Stadt Könnern Könnern 2 Könnern 2 
Sek. Völkerfreundschaft Köthen 2 Köthen 2 
SEK Landsberg Landsberg 3 Landsberg 3 

Sek. Sülzetal Langenweddingen 
/Sülzetal 1 Langenweddingen/ 

Sülzetal 1 

SEK "Katharinenschule" Luth. Eisleben 2 Luth. Eisleben 2 
SEK Heinrich Heine" Luth. Wittenberg 1 Luth. Wittenberg 1 
IGS R. Hildebrandt Magdeburg 1 
IGS W. Brandt Magdeburg 1 
Sek. Schellheimer Magdeburg 1 
Sek. Th. Mann Magdeburg 1 
Sek. Weitling Magdeburg 2 
Sek. "August W. Francke" Magdeburg 2 
Sek. "Oskar Linke" Magdeburg 1 

Magdeburg 9 

SEK "A. Dürer" Merseburg 2 Merseburg 2 
Sekundarschule  Möser 1 Möser 1 
Sek. "Muldenstein" Muldestausee 1 Muldestausee 1 
Seelandschule Nachterstedt 1 Nachterstedt 1 
SEK "A. Schweitzer" Naumburg 1 
SEK "A. v. Humboldt" Naumburg 1 Naumburg 2 

SEK Querfort 2 Querfurt 1 Querfurt 1 
SEK Roitzsch Roitzsch 2 Roitzsch 2 
SEK Thomas-Müntzer Sangerhausen 1 Sangerhausen 1 
SEK Schkopau Schkopau 1 Schkopau 1 
Sek. "Am Lerchenfeld" Schönebeck 2 Schönebeck 2 
Sek. Wanzleben Wanzleben 1 Wanzleben 1 
SEK Beuditz Weißenfels 1 Weißenfels 1 
Ganztagsschule Burgbreite Wernigerode 1 Wernigerode 1 
Sek. Friedrichstadt Wittenberg 2 
Sek. Heine Wittenberg 1 Wittenberg 3 

Ganztagsschule "J.Gutenberg" Wolmirstedt 2 Wolmirstedt 2 
SEK "Am Schwanenteich" Zeitz 1 Zeitz 1 
Sek. Cirvisti Zerbst 1 Zerbst 1 
SEK Zörbig Zörbig 1 Zörbig 1 
   gesamt: 90

 
 
 
 
 
 
 
 

Grundschulen 
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Einsatzschule Ort Anzahl 
Ref. Städte/Gemeinden Anzahl 

Ref.  
GS "W. Nolopp" Aken 1 Aken 1 
GS Allstedt Allstedt 1 Allstedt 1 
GS Altenwedd. Altenwedd. 1 Altenwedd. 1 
GS Pfeilergraben Aschersleben 3 Aschersleben 3 
Siedlungs-GS B.Dürrenb. 1 B.Dürrenb. 1 
GS Bad Kösen Bad Kösen 1 Bad Kösen 1 
GS Diesterweg Bernburg 1 
GS Franz Mehring Bernburg 1 
GS Regenbogen Bernburg 1 

Bernburg 3 

GS Bismark Bismark 1 Bismark 1 
GS Regenstein Blankenburg 1 Blankenburg 1 
Lessing – GS Braunsbedra 1 Braunsbedra 1 
GS Beverspring Bregenstedt 1 Bregenstedt 1 
GS Pestalozzi Burg 1 Burg 1 
GS Schillerpark Coswig 1 Coswig 1 
GS Am Akazienwäldchen Dessau 1 
GS Am Luisium Dessau 1 
GS Kreuzberge Dessau 1 
GS Waldstraße Dessau 1 

Dessau 4 

GS Dieskau Dieskau 1 
GS Gröbers Dieskau 1 Dieskau 2 

GS Thomas Müntzer  Eisleben 1 
GS Torgartenstraße Eisleben 1 Eisleben 2 

GS Goethe Gardelegen 1 Gardelegen 1 
GS Stadtmitte Genthin 1 Genthin 1 
GS Heiligenthal Gerbstedt 1 Gerbstedt 1 
GS Gernrode Gernrode 1 Gernrode 1 
GS Wallwitz Götschetal 1 Götschetal 1 
GS Gröningen  Gröningen 1 Gröningen 1 
GS Hadmersleben Hadmersleben 1 Hadmersleben 1 
GS "Spiegel" Halberstadt 1 
GS A. Frank Halberstadt 1 Halberstadt 2 

GS Kästner Haldensleben 1 
GS O. Boye Haldensleben 1 Haldensleben 2 

GS "H. Christian Ander-
sen" Halle 2 

GS "Am Kirchteich" Halle 1 
GS "Diesterweg"  Halle 1 
GS "Friesen" Halle 2 
GS "Frohe Zukunft" Halle 1 
GS A. H. Francke Halle 1 
GS Am Ludwigsfeld Halle 1 
GS Auenschule Halle 1 
GS Büschdorf Halle 3 
GS Diemitz Halle 1 
GS Diesterweg Halle 1 
GS Dölau Halle 1 
GS Dürer Halle 2 
GS Frieden Halle 1 
GS H.-C.-Andersen Halle 3 
GS Heideschule Halle 1 
GS Hutten Halle 4 

Halle 42 

Einsatzschule Ort Anzahl 
Ref. Städte/Gemeinden Anzahl 

Ref.  
GS J.Lilien Halle 1 
GS Johannes Halle 1 
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GS Kanena/Reideburg Halle 1 
GS Kröllwitz Halle 1 
GS Neumarkt Halle 2 
GS R. Luxemburg Halle 1 
GS Radewell Halle 1 
GS Silberwald Halle 1 
GS St.Franzisk Halle 1 
GS W. Borchert Halle 1 
GS Wittekind Halle 1 
GS Lessing Halle  1 
Südstadt-GS Halle  2 
GS Helbra Helbra 1 Helbra 1 
GS Börde Hermsdorf 1 Hermsdorf 1 
Ev. GS "M. Luther" Hettstedt 1 Hettstedt 1 
GS Hohendodel. Hohendodel. 1 Hohendodel. 1 
GS "Hohenthurm" Hohenthurm 1 Hohenthurm 1 
GS An der Heide  Kochstedt 1 Kochstedt 1 
GS Könnern Könnern 1 Könnern 1 
GS Naumann Köthen 1 
GS Regenbogenschule Köthen 2 Köthen 3 

GS Bergschule Landsberg 1 
GS Landsberg Landsberg 1 Landsberg 2 

GS Leuna Leuna 1 Leuna 1 
GS Lützen Lützen 1 Lützen 1 
evang. GS Magdeburg 1 
GS "Weitlingstraße" Magdeburg 1 
GS Ottersleben Magdeburg 1 
GS Am Glacis Magdeburg 2 
GS Am Westernplan Magdeburg 1 
GS Amsdorfstraße Magdeburg 1 
GS Annastraße Magdeburg 1 
GS Fliederhof Magdeburg 1 
GS Hegelstraße Magdeburg 1 
GS Lindenhof Magdeburg 1 
GS Nordwest Magdeburg 3 
GS Ottersleben Magdeburg 1 
GS St. Mechthild Magdeburg 1 
GS Westring Magdeburg 1 

Magdeburg 17 

GS Mansfeld Mansfeld 1 Mansfeld 1 
GS "Otto Lilienthal" Merseburg 1 
GS Im Rosental Merseburg 1 
GS Merseburg West Merseburg 1 

Merseburg 3 

GS Möckern Schloss Möckern 1 Möckern 1 
GS Nauendorf  Nauendorf 1 Nauendorf 1 
GS "Albert-Schweitzer" Naumburg 1 
Salztor-GS  Naumburg 1 
Uta-GS  Naumburg 1 

Naumburg 3 

GS Niemberg Niemberg 1 Niemberg 1 
GS Nienburg Nienburg 1 Nienburg 1 
Evangelische GS Oppin 1 Oppin 1 
GS Peißen Peißen 2 Peißen 2 

GS Wallwitz Petersberg /OT Wall-
witz 1 Petersberg /OT Wall-

witz 1 

 
 
 
 

Einsatzschule Ort Anzahl 
Ref. Städte/Gemeinden Anzahl 

Ref.  



 
 

12

 

GS Marktschule Quedlinburg 1 Quedlinburg 1 
GS "Paul Maar" Raßnitz 1 Raßnitz 1 
GS Rätzlingen Rätzlingen 1 Rätzlingen 1 
GS Roßla Roßla 1 Roßla 1 
GS Saubach Saubach 1 Saubach 1 
GS Raßnitz Schkopau OT Raßnitz 1 Schkopau OT Raßnitz 1 
GS Allende Schönebeck 1 
GS Kollwitz Schönebeck 1 
GS Liebknecht Schönebeck 1 
GS Schneider Schönebeck 1 

Schönebeck 4 

GS Am Baumhof Schwanebeck 1 Schwanebeck 1 
GS Förderstedt Staßfurt 1 
GS Uhland Staßfurt 1 Staßfurt 2 

GS Petri Kirchhof Stendal 2 
GT-GS Goethe Stendal 1 Stendal 3 

GS Teutschenthal Teutschenthal 1 Teutschenthal 1 
GS Adam Ries  Uichteritz 1 
GS Uichteritz Uichteritz 1 Uichteritz 2 

GS Burg Ummendorf Ummendorf 1 Ummendorf 1 
GS Wallendorf Wallendorf/Luppe 1 Wallendorf/Luppe 1 
Bergschule-GS Weißenfels 1 
GS Einstein Weißenfels 1 
GS Herder Weißenfels 1 

Weißenfels 3 

GS Stadtfeld Wernigerode 1 Wernigerode 1 
Evang. GS Wittenberg 1 Wittenberg 1 
GS "J. Gutenberg" Wolmirstedt 3 Wolmirstedt 3 
   gesamt: 153 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Förderschulen 
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Einsatzschule Ort Anzahl 
Ref. Städte/Gemeinden Anzahl 

Ref.  

VH Adolf-Reichwein-Schule Bad Schmiedeberg/ 
OT Pretzsch 1 Bad Schmiedeberg 1 

GB Lebensweg Bernburg 1 Bernburg 1 
LB Anne-Frank-Schule Bitterfeld-Wolfen 1 
LB Erich-Kästner-Schule Bitterfeld-Wolfen 2 Bitterfeld-Wolfen 3 

KB Marianne-Buggenhagen-
Schule Darlingerode 1 Darlingerode 1 

KÖ "An der Muldeaue" Dessau 2 
LB Pestalozzischule Dessau 1 Dessau 3 

GB Levana Eisleben 1 
LB Pestalozzischule Eisleben 1 Eisleben 2 

LB Schule an der Lindenallee Gräfenhainichen 1 Gräfenhainichen 1 
Gb "Am Südfeldsee" Großkayna 1 Großkayna 1 
Landesbildungszentrum Halberstadt 1 Halberstadt 1 
GB "J. Nathusius" Haldensleben 1 Haldensleben 1 
FÖS m.Agkl. "Ch.G.Salzmann" Halle 4 
FÖS m.Agkl. "J. Korczak" Halle 3 
Gb "Astrid Lindgren" Halle 2 
Gb "Helen Keller" Halle 3 
Gb Schule am Lebensbaum Halle 4 
Lb Comeniusschule Halle 3 
Lb Fröbelschule Halle 2 
Lb Makarenkoschule Halle 4 
Lb Pestalozzischule Halle 1 
LBZ f. Körperbehinderte Halle 3 
LBZ f.Blinde/Sehbeh. Halle 1 
LBZ KÖ Halle 2 
SB FÖS für Sprachentwicklung Halle 1 
Sprachheilschule "A. Liebmann" Halle 3 
Sprachheilschule Ingolstädter Str. Halle 4 

Halle 40 

GB Angelika-Hartmann-Schule Köthen 1 Köthen 1 
GB Regenbogenschule Landsberg 3 Landsberg 3 
FÖS m.Agkl. Makarenkoschule Magdeburg 1 
Gb Hugo-Kükelhaus-Schule Magdeburg 2 
GB Regenbogenschule Magdeburg 2 
GB Schule am Wasserfall Magdeburg 1 
KB Schule am Fermersleber Weg Magdeburg 4 
LB Comeniusschule Magdeburg 1 
LB Erich-Kästner-Schule Magdeburg 1 
LB Gebrüder-Grimm-Schule/ 
GS Am Fliederhof Magdeburg 1 

SB Anne-Frank-Schule Magdeburg 3 
VH Makarenkoschule Magdeburg 1 

Magdeburg 17 

Lb "Schule am Südpark" Merseburg 1 Merseburg 1 
FÖS mit Ausgleichsklassen Sandersleben 1 Sandersleben 1 
LB Pestalozzischule Schönebeck 1 Schönebeck 1 
Landesbildungszentrum Tangerhütte 1 Tangerhütte 1 
FÖS mit Ausgleichsklassen Uthmöden 1 Uthmöden 1 
LB Pestalozzischule Wienrode 1 Wienrode 1 
GB Schule Sonnenschein Wittenberg 1 
LB Pestalozzischule Wittenberg 1 Wittenberg 2 

GB Schule am Park Wolmirsleben 1 
GB Gerhard Schöne Wolmirstedt 1 Wolmirsleben 2 

   gesamt: 86
 

Berufsbildende Schulen 
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Einsatzschule Ort Anzahl 
Ref. Städte/Gemeinden Anzahl 

Ref. 

BBS ASL/SFT Aschersleben/ 
Staßfurt 3 Aschersleben/Staßfurt 3

BBZ"August von Parseval" Bitterfeld 4 Bitterfeld 4
BBS "Geschwister Scholl" Hal-
berstadt Böhnshausen 2 Böhnshausen 2

BBS "Conrad Tack" Burg 6 Burg 6
BBS I "Hugo Junkers" Dessau 3 
BBS II "Hugo Junkers" Dessau 1 

Dessau 4

BBS Haldensleben 4 Haldensleben 4
BBS "Max Eyth/Gutjahr" Halle 1 
BBS IV "Friedrich List" Halle 5 
BBS V Halle 2 

Halle 8

BBS Köthen Köthen  1 Köthen  1
BBS "Dr. Otto Schlein" Magdeburg 3 
BBS "Hermann Beims" Magdeburg 1 
BBS "Eike von Repgow" Magdeburg 5 
BBS "Hermann Beims" Magdeburg 2 
BBS "Otto-von-Guericke" Magdeburg 5 

Magdeburg 16

BBS Oschersleben 1 Oschersleben 1
BBS "Heinrich Mette" Quedlinburg 1 Quedlinburg 1
BBS Salzwedel 2 Salzwedel 2
BBS Mansfeld-Südharz Sangerhausen 1 Sangerhausen 1
BBS Salzlandkreis Schönebeck Schönebeck 1 Schönebeck 1
BBS II Stendal 1 Stendal 1
BBS Weißenfels 2 Weißenfels 2
   gesamt: 57

 
 
Frage 4:  
Wo haben die derzeit tätigen Seminarleiterinnen und Seminarleiter ihren 
Dienstsitz? Bitte ordnen nach Landkreisen und kreisfreien Städten und die An-
zahl der Seminarleiterinnen und Seminarleiter angeben. 
 
Fachseminarleiterinnen 
/Fachseminarleiter Dienstsitz LK / kreisfreie 

Städte 
Anzahl 

FSL 
1 Grundschule "Goethe" Gardelegen 
2 SEK "Karl Marx" Gardelegen 

Altmarkkreis 
Salzwedel 2 

3 Förderschule (LB) "E. Kästner" Bitterfeld Anhalt-Bitterfeld 1 
4 Förderschule (LB) "Pestalozzi" Zeitz 
5 Georgenschule Naumburg - Grundschule 
6 Gymnasium Laucha 
7 Landesschule Pforta Naumburg 
8 Scharnhorst Grundschule Großgörschen 

Burgenlandkreis 5 

9 BBS "Dr. Otto Schlein" Magdeburg 
10 BBS "Hermann Beims" Magdeburg 
11 BBS I "Eike von Repgow" Magdeburg 
12 BBS III "Otto von Guericke" Magdeburg 
13 BBS III "Otto von Guericke" Magdeburg 

Landeshauptstadt 
Magdeburg 19 
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Fachseminarleiterinnen 
/Fachseminarleiter Dienstsitz LK / kreisfreie 

Städte 
Anzahl 

FSL 
14 BBS III "Otto von Guericke" Magdeburg 
15 BBS III "Otto von Guericke" Magdeburg 
16 BBS III "Otto von Guericke" Magdeburg 

17 Förderschule (GB) "Kükelhaus" Magde-
burg 

18 Förderschule (GB) "Kükelhaus" Magde-
burg 

19 Förderschule (GB) Magdeburg - Regen-
bogenschule 

20 Förderschule (KB)  "Fermersleber Weg" 
Magdeburg 

21 Förderschule (LB) "Comenius" Magdeburg

22 Förderschule für Sprachentwicklung Anne-
Frank Magdeburg 

23 Ganztagssekundarschule "Thomas Münt-
zer" Magdeburg 

24 Grundschule "Nordwest" Magdeburg 
25 Grundschule "Nordwest" Magdeburg 

26 Gymnasium Geschwister-Scholl Magde-
burg 

27 Sprachheilschule „Anne Frank“ Magde-
burg 

  

28 Salzmannschule Magde-
burg/Sekundarschule Barleben 

Landeshauptstadt 
Magdeburg / 

Landkreis Börde 
1  

29 Grundschule am Park Wulfen Landkreis Anhalt-
Bitterfeld 1 

30 Fallstein-Gymnasium Osterwieck 

31 Förderschule (LB) "A. Schweitzer" Halber-
stadt 

32 Förderschule mit Ausgleichskl. "W. Busch" 
Wasserleben 

33 Förderschule mit Ausgleichskl. "W. Busch" 
Wasserleben 

34 Förderschule mit Ausgleichskl. "W. Busch" 
Wasserleben 

35 Goethe-Grundschule Halberstadt 
36 GS Hans Neupert Langenstein 
37 GutsMuths-Gymnasium Quedlinburg 
38 Käthe-Kollwitz-Gymnasium Halberstadt 

39 Marianne-Buggenhagen-Schule (KB) Dar-
lingerode 

40 Sekundarschule "Hagenberg" Gernrode 
41 Stadtfeld Gymnasium Wernigerode 

Landkreis Harz 12 

42 BBS "Conrad Tack" Burg 
43 BBS "Conrad Tack" Burg 
44 Bismarck-Gymnasium Genthin 
45 Förderschule (LB) "J. T.  Weise" Möckern 
46 Sekundarschule Möser 

Landkreis  
Jerichower Land 5 

47 Goethe-Gymnasium Kelbra 
48 Martin-Luther-Gymnasium Eisleben 

Landkreis Mans-
feld-Südharz 2 

49 Ganztagsgrundschule "A. Lindgren" Sten-
dal 

50 Grundschule "Comenius" Tangermünde 
Landkreis Stendal 9 
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Fachseminarleiterinnen 
/ Fachseminarleiter Dienstsitz LK / kreisfreie 

Städte 
Anzahl 

FSL 
51 GS Stadtsee Stendal 
52 Hildebrand-Gymnasium Stendal 
53 Landesbildungszentrum Tangerhütte 

  

54 Landesbildungszentrum Tangerhütte 
55 Markgraf-Albrecht-Gymnasium Osterburg
56 Sekundarschule Stadtsee  Stendal 
57 Winckelmann-Gymnasium Stendal 

  

58 BSZ Wittenberg 

59 Luther-Melanchthon-Gymnasium Witten-
berg 

Landkreis 
Wittenberg 2 

60 Sekundarschule "Puschkin" Oschersle-
ben 

Landkreis 
Börde 1 

61 Friedrich-Ludwig-Jahn Grundschule Leu-
na 

62 Gymnasium Landsberg 
63 Gymnasium Landsberg 
64 Gymnasium Landsberg 
65 Lessing-Grundschule Braunsbedra 

66 Sekundarschule "Albrecht Dürer" Merse-
burg 

67 Sekundarschule Braunsbedra 

Saalekreis 7 

68 BBS Aschersleben-Staßfurt 
69 Förderschule (LB) "Otto Dorn" Bernburg 
70 Förderschule (LB) "Pestalozzi" Calbe 

71 Förderschule (LB) "Pestalozzi" Schöne-
beck 

72 Förderschule (LB) "Pestalozzi" Schöne-
beck 

73 Friedrich-Schiller-Gymnasium Calbe 

74 Grundschule "An den Linden" Wolmirsle-
ben 

75 Grundschule Nord Staßfurt 
76 GS "Am Lerchenfeld" Schönebeck 
77 GS "Am Lerchenfeld" Schönebeck 

78 Sekundarschule "Pablo Neruda" Schö-
nebeck 

Salzlandkreis 11 

79 Friedensschule Dessau - Sekundarschu-
le - 

80 Grundschule am Luisium Dessau-Roßlau

81 Gymnasium "Philanthropinum" Dessau-
Roßlau 

82 Sekundarschule Kreuzberge Dessau-
Roßlau 

Stadt Dessau-
Roßlau 4 

83 BBS IV "Friedrich List" Halle 
84 Christian-Wolff-Gymnasium Halle 
85 Förderschule "J. Korczak" Halle 
86 Förderschule (GB) "Helen Keller" Halle 
87 Förderschule (LB) "Fröbel" Halle 
88 Förderschule (LB) "Fröbel" Halle 
89 Förderschule (LB) "Makarenko" Halle 

90 Förderschule für Sprachentwicklung  
„A. Liebmann“ Halle 

Stadt Halle 31 

 
 

Fachseminarleiterinnen Dienstsitz LK / kreisfreie Anzahl 
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/Fachseminarleiter Städte FSL 

91 Förderschule mit Ausgleichskl. "Salz-
mann" Halle 

92 Förderschule mit Ausgleichskl. "Salz-
mann" Halle 

93 Giebichenstein-Gymnasium "Th. Münt-
zer" Halle 

94 Giebichenstein-Gymnasium "Th. Münt-
zer" Halle 

95 Giebichenstein-Gymnasium "Th. Münt-
zer" Halle 

96 GS Friesen Halle 
97 GS Kastanienallee Halle 
98 IGS Halle 

99 Johann-Gottfried-Herder-Gymnasium 
Halle 

100 Kooperative Gesamtschule "U. von Hut-
ten" Halle 

101 Kröllwitz-Grundschule Halle 

102 Landesbildungszentrum für Hörgeschä-
digte Halle 

103 Landesgymnasium Latina A. H. Francke 
Halle 

104 Landesgymnasium Latina A. H. Francke 
Halle 

105 Landesgymnasium Latina A. H. Francke 
Halle 

106 LBZ für Sehbehinderte Halle 
107 Lilienschule Halle - Grundschule - 
108 LISA Halle 

109 Schule des Zweiten Bildungsweges Hal-
le 

110 Sek. "A.- H. Francke" Halle 
111 Sekundarschule "Heinrich Heine" Halle 
112 Staatliches Seminar Halle 
113 Wittekind-Grundschule Halle 

  

  gesamt: 113 
 


